



6月2日，池(州)黄(山)铁路控制性工程——太平湖特大桥第一个主塔顺利封顶。新华社记者刘军喜摄

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2022年6月3日 星期五 壬寅年五月初五 新华通讯社出版

今日4版 总第10747期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电视网:mr dx.cn



端午节临近，江西省南昌市西湖区珠市学校组织孩子们一起编织蛋袋，让学生们体验传统习俗的魅力。新华社记者周密摄

## 沿着总书记的足迹·浙江篇

# 钱江潮涌逐浪高

新华社记者何玲玲、商意盈、黄筱、顾小立

钱江潮涌，奔腾入海；之江大地，欣欣向荣。党的十八大以来，习近平总书记多次来到浙江。“干在实处，走在前列，勇立潮头”“努力成为新时代展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”……习近平总书记一系列重要指示，为浙江发展指明前进方向、提供根本遵循、注入强大动力。牢记总书记的殷切嘱托，浙江奋力拼搏，闯关探路、勇往直前。

### “让绿色成为浙江发展最动人的色彩”

初夏的湖州市安吉县余村，蓝天碧水相映，竹海连绵叠翠。村民们忙着张罗农家乐生意，矿山遗址公园游人络绎不绝。曾经的余村，依靠优质的石灰岩资源，“石头经济”红火火，环境却遭了殃，植被破坏、灰尘漫天、溪水浑浊。痛定思痛，余村将水泥厂和矿山全部关停。

2005年8月，时任浙江省委书记习近平到余村考察，评价余村的做法是“高明之举”，并首次提出“绿水青山就是金山银山”。余村坚定践行这一理念，“近17年来我们坚持不懈地对矿山复垦复绿，并大力发展第三产业，形成了可游可赏、亦耕亦采的新型乡村生态经济。”余村村党支部书记汪玉成说。

“美丽乡村建设在余村变成了现实。”2020年3月，习近平总书记时隔15年再次访余村时说。

余村蝶变，是浙江绿色发展的写照。经济增速在全国持续领跑，但粗放式发展也曾让浙江遭遇“成长的烦恼”。在十字路口，“绿水青山就是金山银山”理念开启了浙江发展新路径：湖州市关停大批印染、蓄电池“小散乱”企业，产值和效益却倍增；金华市向水晶产业“开刀”，“黑臭河”“牛奶河”再无踪影；台州市将“化工一条江”转化为“最美母亲河”，生态绿道串联起山水田园……

声声鸟鸣，唤醒了杭州西溪国家湿地公园的清晨。漫步其中，一曲溪流一曲烟的画面跃然眼前。

2020年3月，习近平总书记来到这里，强调要坚定不移把保护摆在第一位，尽最大努力保持湿地生态和水环境。

“西溪湿地现已划定超过总面积的一半、近600公顷生态保育区，用以开展保护、监测和科学研究。近两年还陆续引种200余种乡土和珍稀濒危植物，丰富湿地生物多样性。”杭州西湖西溪管委会副任何蕾说。

2020年4月，听取浙江省委和省政府工作汇报后，习近平总书记提出明确要求，“推进浙江生态文明建设迈上新台阶”“让绿色成为浙江发展最动人的色彩”。

近年来，浙江实施生态文明示范创建

行动，成效显著。2018年，“千村示范、万村整治”工程获联合国“地球卫士奖”；2019年，国家生态省建设试点通过验收；从2012年到2021年，全省生态环境公众满意度连续10年提升。

### “跑出高质量发展加速度”

6月的宁波舟山港穿山港区码头，万吨巨轮靠在泊位上有序配合作业。截至2021年，舟山港货物吞吐量连续13年位居全球第一。

2020年3月，习近平总书记到浙江调研疫情防控和复工复产，第一站便来到宁波舟山港。面对精神昂扬的港口职工，总书记称赞他们说：“港口是支撑经济发展的基础性、枢纽性设施，你们是一支非常硬核的突击力量。”

总书记的话语激励着我们，两年多来，我们抓实抓细疫情防控和安全生产，持续保证物流供应链稳定畅通。“宁波舟山港调度指挥中心主任罗科杰说。据统计，今年1至4月，舟山港完成货物吞吐量4.1亿吨，同比增长4%；完成集装箱吞吐量1094.5万标准箱，同比增长5.2%。

宁波舟山港“量”“质”齐飞，是浙江推动高质量发展的缩影。

加快新旧动能转换——“总书记2015年来公司考察时，鼓励我们不断提高企业核心竞争力。”舟山长宏国际船舶修造有限公司研发部技术人员李川川说，牢记总书记的嘱托，公司不断加大研发力度，近两年技术含量高、附加值高的液化气运输加注船成为重点产品。

围绕全球先进制造业基地的目标，浙江近年来实施产业基础再造和产业链提升工程，开展了第一批30个产值500亿元以上细分行业产业大脑建设试点。

坚持创新驱动——2015年5月，习近平总书记在浙江考察时，鼓励企业“争当创新驱动发展先行军”。

近年来，浙江围绕打造“互联网+”、生命健康、新材料三大科创高地，加快推进之江实验室、湖畔实验室、良渚实验室、西湖实验室等重大平台建设，梳理一批数字经济关键核心、“急用先行”和前沿技术进行联合攻关，让一项项重大技术创新汇聚起创新发展的“火炬”。

夯实治理根基——服务民生的“关键小事”，是治理能力提升的重大课题。2020年3月，习近平总书记在浙江考察时指出，推进国家治理体系和治理能力现代化，必须抓好城市治理体系和治理能力现代化。（下转3版）

# 这是个真干过活的“老把式”



扫描二维码，聆听照片背后的故事。

初春时节，万物萌发，生机蓬勃。2019年4月8日，习近平总书记来到北京市通州区城市绿心森林公园参加首都义务植树活动。每到春季同人民群众一起劳动，亲手植绿，是总书记多年的习惯。正在植树点忙碌的干部群众看到总书记来了，纷纷向他问好。总书记一边向大家挥手致意，一边顺势将铁锹扛在了肩头。这个自然的动作，被新华社记者的镜头记录下来。

“这是个真干过活的‘老把式’。”总书记这一扛，让人们发出如此感叹。

“看到这个画面我觉得特别熟悉，因为我们都是农村长大的，当年我们的父辈就是这样扛着农具去参加劳动。”回想起那个瞬间，当时在场的北京市通州区贡院小学校长左春云记忆犹新。

看到习爷爷来了，少先队员们跳着笑着，将他团团围住。

“咱们这是众人植树树成林”“注意安全，不要夹到小手”“要多参加户外活动”“文明其精神，野蛮其体魄”。

挥锹铲土、围堰浇水、细心叮嘱……习近平接连种下7棵树苗，植树后还不忘叮嘱孩子们，要多参加植树劳动和户外运动。

熟练的动作和温暖的话语，展现着大国领袖的质朴本色，尽诉这位最高领导人对劳动的尊崇，与人民的温情……

1989年，时任宁德地委书记的习近平扛着锄头，在田间地垄同群众一起劳作……他“不是一个坐在办公室里听汇报的领导”。



“实干首先就要脚踏实地劳动”

上世纪80年代末，到任宁德不久的习近平给当地干部群众留下这种印象。

办公室里常常“找不见人”，下乡调研一走就是个把月。酷暑时节身穿的确良，脚踩解放鞋，日头大时顶个草帽，脖子上系条毛巾，宿舍

门外常年放着簸箕和锄头……谁能想到这个扛着锄头在地里熟练劳作的“老把式”，是位从大城市来的年轻干部？

“我知道他是中央老领导的后代，但在他身上完全看不出高干子弟的样子，比平常人还平常，下乡调研也从不讲究吃住，老百姓住什么房他就住什么房，老百姓吃什么饭他就吃什么饭。有时走路走得全身都湿透了，他就找个地方拿水冲一下，就当洗澡了，非常简单。”曾任宁德地委副书记的陈增光回忆说。

陕北高原建淤地坝、带领群众清淤修渠、翻山越岭进村调研……无数个瞬间，回忆起来尽是温暖。

从生产大队党支部书记，到泱泱大国最高领导人。纵使时光飞逝，习近平始终保持劳动者本色，始终饱含对劳动人民的深厚感情。

基层调研时，习近平盘腿坐炕、促膝唠家常。“粮食够不够”“棉被有没有”“小孩上学远不远”……家长里短的话语，摸清基层人民的生活脉象。

同全国劳模代表座谈时，总书记赞美劳动、赞颂劳动人民：“幸福不会从天而降，梦想不会自动成真。实现我们的奋斗目标，开创我们的美好未来，必须紧紧依靠人民、始终为了人民，必须依靠辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。”铿锵有力的话语，始终将人民放在最高位置。

天地之大，黎元为本。

正因从人民中来，才能赢得人民真心的爱戴。习近平总书记无时无刻不将人民群众记在心里，把为民初心扛在肩上。

质朴的劳动本色，火热的为民情怀，铿锵的初心誓言……这是习近平总书记作为人民领袖最真实写照。（新华社记者齐琪）

# 大型画册《百年庆典——隆重庆祝中国共产党成立100周年(1921-2021)》出版发行



新华社北京6月2日电新华社编辑的大型画册《百年庆典——隆重庆祝中国共产党成立100周年(1921-2021)》，近日由新华出版社出版，面向全国发行。

该画册分为“庆祝大会”“颁授仪式”“文艺演出”3个篇章，通过175幅照片全景式再现了建党百年系列庆祝活动盛大庄严的精彩场景，充分反映了党心军心民心的空前凝聚。通过这部画册，重温百年征程的高光时刻，能够更加深刻领会“两个确立”的决定性意义，深切体会在中国共产党领导下全面建设社会主义现代化国家、向着实现中华民族伟大复兴阔步前进的自信与自豪。

“这是大型画册《百年庆典——隆重庆祝中国共产党成立100周年(1921-2021)》(5月21日摄)。新华社记者张玉薇摄

# 你点单，我落实：南昌以“民声”定“民生”

## 人民幸福生活是最大的人权

新华社记者陈毓珊

“老旧小区缺少活动空间的问题得尽快解决”“小区逢雨必涝，疏通下水道还不够，改造时得抬高路面”……几天前，江西南昌市西湖区朝阳街道绿源社区党群服务中心内，十几个人围坐成一圈，社区居民抛出问题，代建方逐一释疑，区人大代表既当“监督员”又当“协调员”，你一言我一语，共商老旧小区改造方案。

民生项目从政府“配餐”到群众“点单”，南昌市全面推行民生实事项目人大代表票决制，将“群众想什么”与“政府干什么”精准对接，在项目征集、决策、监督、评价等环节听“民声”、聚“民智”、解“民忧”，成为全过程人民民主的生动实践。

### 重大民生项目谁来定？

今年年初，出席南昌市十六届人大二次会议的401名代表，通过无记名投票的方式确定了南昌市2022年度十件民生实事项目。老旧小区改造工程获赞成票391票，“打通断头路，畅通微循

环”攻坚专项行动获赞成票389票，政府类投资建设项目“胡子工程”攻坚行动获赞成票382票……每一件实事汇集民愿，每一张选票彰显民意。

“以前上下楼麻烦干脆就少出门了，大家管我们叫‘悬空老人’。”74岁的南昌市东湖区体苑社区居民梁哈说，“我们单元有14户人家，70岁以上的老人有14位，电梯一装解决了大问题。”

“住宅加装电梯工程项目就是我们提的。”东湖区人大代表杜红民告诉记者，“老城区老人多，每次在选区开展代表联系群众活动时都能听到希望加装电梯的诉求，项目被票决通过是民心所向。”

### 群众心愿落实谁来盯？

近日，南昌市西湖区朝阳街道人大工委主任熊正安来到辖区内的改造小区，召集了一场开在百姓家门口的“幸福圆桌会”，干部群众“插花坐”，会上既有不同意见的交锋，也有换位思考的体谅。会后，熊正安又带着群众代表来到施工现场，当面协调施工方解答居民疑虑。“只有确保民生实事不走

样、不变形，才能真正惠及群众。”他说。

南昌市人大常委会副秘书长胡灵驱说：“针对全市十件民生实事项目，我们专门组建10个监督小组，分别由市人大常委会领导任组长，市人大各委办、部分人大代表参与其中。各监督小组按照‘一事一小组、一季一督查、半年一报告’的要求，定期开展工作监督，协调解决矛盾问题，助推项目高效完成。”

### 工作是否满意谁来评？

道路变菜地，绿地堆黄土……南昌西站附近的圭峰大道，多年来一直遭遇“路梗阻”，这也成了住在附近的市民们的“心结”。“这条‘荒’在学校门口的路，给接送孩子带来很大不便。”市民罗水林说。

在认真听取群众意见后，南昌市红谷滩区及时将这一项目列入人大票选民生实事。6月底，这条路即将被打通。

“满不满意，需看民意。胡灵驱说：“从百姓提出问题，到人大代表票决，再到监督项目实施，进行满意度测评，形成一个完整闭环，环环有民意，环环有责任，环环有说法，最终实现项目来自民声、主题突出民生、推动依靠民力、结果赢得民心。”

新华社南昌6月2日电

# 北京发布稳增长45条措施

## “以旧换新”购买新能源汽车最高补贴1万元

新华社北京6月2日电(记者郭宇靖)为进一步高效统筹疫情防控和经济社会发展，北京市政府2日印发《北京市统筹疫情防控和稳定经济增长的实施方案》，提出6方面45条举措。实施方案提出，将加快恢复大宗消费和新型消费，更大力度挖掘消费潜力。2022年底前，对符合条件“以旧换新”购买新能源汽车的给予最高不超过每台1万元补贴。

在助企纾困方面，北京针对企业实际困难，打出降成本、扩融资、优服务、拓市场等组合拳。其中，留抵退税将确保6月30日前符合条件的企业存量留抵税额“应退尽退”。国有房租减免“即申即享”，除原有减免政策外，对承租非国有房屋的科技型孵化器为中小微企业和个体工商户减免房租的，按照减免租金总额的50%给予补贴。

针对物流不畅通、复工不协调等问题，北京将健全全部分类、动态管理的重点企业“白名单”制度等，及时解决已复

工企业物流运输、入境返京等实际困难。

为进一步发挥优势企业带动作用，北京将促进平台经济规范健康发展，支持平台企业参与智慧城市建设，落地一批智慧交通、智慧商圈、智慧街区、智慧家庭应用场景项目。

消费是稳增长的重要引擎。北京将加快恢复大宗消费和新型消费，更大力度挖掘消费潜力。在促进汽车等大宗消费中，对购置日期在2022年6月1日至12月31日期间内且单车价格(不含增值税)不超过30万元的2.0升及以下排量乘用车，减半征收车辆购置税。2022年底前，对符合条件“以旧换新”购买新能源汽车的给予最高不超过每台1万元补贴。

此外，北京将促进餐饮和文化体育娱乐消费回暖，推动餐饮企业恢复发展，联合外卖平台企业发放餐饮消费券，对平台企业2022年6月减免的暂停堂食餐饮商户相关费用予以补贴。将纳入全市生活服务业发展项目和支持范围的餐饮企业，最高给予审定实际投资额50%的资金支持。